

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERÉS GENERALES,

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franquía de porte, por trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 10 de Octubre de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real linea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real linea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,308

PARTE OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real decreto declarando caducada la concesión para construir el canal de Bugaje, en la provincia de Granada.

Otro autorizando al director del canal de Isabel II para adquirir sin las formalidades de subasta 1.700.000 ladrillos para las obras del depósito mayor de dicho canal.

Otros admitiendo la dimisión presentada por don Juan Falco del cargo de vocal del Consejo superior, de Agricultura, industria y Comercio, y nombrando para reemplazarle a D. Leopoldo Malano.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Real decreto reformando el artículo 59 de las ordenanzas de las reales Audiencias, de la Habana y de Manila, de la manera que se expresa.

Real orden disponiendo la provisión de varias notarías vacantes en la isla de Cuba y en la de Puerto-Rico, y nombrando el tribunal que ha de calificar los ejercicios para la provisión de otras.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden nombrando el tribunal que ha de clasificar los ejercicios para el ingreso en el cuerpo pericial de aduanas.

MINISTERIO DE ESTADO.—S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha dignado conceder el regium exequatur a D. Carlos Adolfo Dahlendal nombrado cónsul general de Suecia y Noruega en Barcelona; a D. Juan Antonio Pérez, cónsul general de la República de Santo Domingo en esta corte; a Mr. George Mackenzie, cónsul de Dinamarca en Manila; a D. Federico G. Hasen, cónsul de los Estados Unidos de América en la misma isla.

S. M. se ha servido así mismo autorizar para el ejercicio de sus destinos a don Nicasio Pérez, vice-cónsul de Portugal en el Ferrol; a D. Salvador Masdemont Durán, D. Aurelio Segovia y don

Francisco Frenech Chioppa, agentes consulares de Italia en Vinaroz, Sevilla y Aguilar respectivamente, a Mr. Frederick Walker Lavérs, agente consular de los Estados Unidos de América en Santa Cruz de las Palmas (Cádiz).

LOS PÓSITOS.

Esta antigua institución, cuyo origen debe de ser de fecha muy antigua y cuyos beneficios nos parece que debieron de ser inmensos, había caído ya en desuso y el Gobierno actual trata de restablecerla.

En la ley sancionada en 26 de Junio último se establecen reglas fijas para la reorganización de los pósitos, y el Gobierno, dispuesto á ejecutar lo que en aquella se dispone, trata de constituir las comisiones permanentes que crea el artículo 1.º, y en su virtud ha determinado que en el término preciso de quinto día le remitan los gobernadores los siguientes datos:

1.º El nombre del comisario de agricultura más antiguo de cada provincia.

2.º La lista de los diputados provinciales que tengan su residencia fija en la capital.

3.º La lista de los individuos de las juntas de agricultura que residen asimismo en la capital; y

4.º La de los 30 mayores contribuyentes por territorial, con expresión de la cuota que pagan y del pueblo de vecindad de cada uno.

Los pósitos fueron creados antiguamente en España, con el objeto de fomentar la agricultura y proveer á la subsistencia del pueblo. La simple enunciación de tan benéfica idea bas-

tará para probar la conveniencia de restablecer lo que no sabemos por qué abandonaron los pueblos, sin cuidarse de sustituir aquellos con otras instituciones de resultados análogos, si es que los pósitos no eran ya administrados con el acierto y precision que requerían las bases de su primera institución.

¿Habrá nada más bueno que lo que tenga por objeto fecundar terrenos estériles, preservar al labrador de la miseria en años estériles, nivelando la desigualdad de las cosechas y moderando el precio de los granos? Pues á conseguir tales objetos se encaminaba la institución que nos ocupa.

En otras partes se ha hecho innecesaria la institución porque el establecimiento de bancos agrícolas llenaba el vacío que la falta de aquel pudiera ocasionar; pero como en España no nos hemos parado todavía á reflexionar lo que nos tiene cuenta para elevar nuestra agricultura á donde debiera llegar, dadas las condiciones de nuestro suelo, nos parece que será oportuno volver á los antiguos medios, siquiera sea provisionalmente ó hasta tanto que otros más eficaces vengan á sustituir con éxito seguro el sistema antiguo.

Nuestros agricultores están sufriendo siempre los horrores de la usura, y llegarán á quedar yermos nuestros campos, á no producir nada, si no se mira con predilección asunto de tan grande importancia; que nos parece es el primero de todos los problemas que á nuestros gobiernos toca resolver.

Con medios difíciles ó muy caros de trasporte, con población muy reducida y escasísima de brazos, sin cana-

les de riego, con contribuciones onerosas y sin tener donde echar una mirada que no vaya á parar al usurero necesariamente, cuando los recursos son escasos, será posible que se fertilicen nuestros campos y que podamos competir con los agricultores que traen sus granos desde algunas miles de leguas para vendérselos á nuestros vecinos, si no es á nosotros mismos en momentos de alguna escasez? No, no será posible.

Y mientras no sea posible, España yacerá abandonada al acaso, contemplando las nubes, pidiendo agua constantemente, pues las sequías continuadas han llegado al punto de hacer perder á los labradores, durante algunos años, la esperanza de volver á coger frutos.

En estos años vimos desaparecer la mayor parte de los habitantes de los pueblos, que llegaron á creer mas de una vez que eran el granero del mundo; y siendo tan ricos tuvieron que abandonar aquellos sus moradas para implorar trabajo en otras partes y no morirse de hambre. Desde entonces, su subsistencia es incierta y quince días de mal tiempo les sobreocoge y ananda pensando qué será de ellos si llegan á perder la cosecha.

Dijo un sabio, Sully, que la agricultura y la ganadería eran las dos ubres del Estado, y tenía razón; por lo que respecta á España, nos atrevemos á decir que la agricultura puede ser el origen de todas las desventuras. Si rica es Castilla, si son ricas Navarra, Aragón, Extremadura, Andalucía, Valencia y Cataluña por los productos naturales de su tierra, rica será toda la nación, porque todos

—158—

se postró de rodillas ante una imagen de la Virgen, le pidió perdón fervorosamente por lo que iba á hacer, y descendió por la escala. Luis la recibió en sus brazos, donde quedó desmayada, víctima de tan fuertes emociones.

Los padres de Rosa, que dormían en una habitación inmediata á la suya, de nada se apercibieron.

Recobró pronto el sentido, y cubriéndola con un capote de goma que llevaba prevenido, pues la lluvia era fuertísima, la condujo á donde dejó los caballos, y ayudándole a montar, salieron á escape en dirección á la boca del río.

El ruido del agua amortiguaba el de los caballos, así es que nadie se apercibió de aquella fuga.

Las indias por lo general montan bien á caballo, y Rosa, que lo tenía por costumbre, corrió sobre el suyo sin temor alguno, llegando en breve al punto donde Luis dejó preparado un río con doce buenos remeros, todos ignorantes y gente de su confianza.

Se pusieron á remar afanosamente y al cabo de muchos e inauditos esfuerzos, pues la corriente era poderosa y el viento y la lluvia les molestaba, lograron ir subiendo el río y llegar á Talamey, ya muy entrada la mañana, rendidos, jadeantes, muertos de fatiga y empapados en agua.

Descansaron un poco, y montando de nuevo á caballo, anduvieron un corto trecho. La lluvia torrencial que caía, y la espantosa furia del viento que reinaba, les imposibilitaba seguir adelante. La crecida de los ríos les impedía pasarlo. Sus cabalgaduras apenas si podían contrarrestar el furor de los elementos, y no tuvieron otro remedio que refugiarse en una casa de las inmediaciones.

Los infelices indios que la habitaban los recibieron

—159—

con la mejor voluntad, sintiendo no tener provisiones de ningún género para obsequiarles, pues se alimentaban con las que diariamente podían proporcionarse.

Las que llevaba Luis iban mojadas, así es que se resignaron á comer de cualquier modo que fuese.

Calmó algo el viento, pero como había llovido mucho y los ríos no permitían el paso, se decidieron á esperar.

Estaban con la zozobra natural de que les persiguiesen, mas les tranquilizó aquello mismo que ocasionaba su zozobra, que era el mal tiempo.

XIV.
Al siguiente día, lejos de amenguar, la lluvia arreció. Por momentos se hizo más copiosa y el viento aumentaba. Hacia veinte y cuatro horas que ninguno de cuantos en la casa se hallaban habían tomado alimento. La ansiedad más cruel les tenía embargados: todo eran lamentos y hondo pesar.

Nunca se vió llover con tan horrible furor, ni con tan desmesurada abundancia como entonces.

El agua tenía convertidos los campos en un mar sin límites. No pudieron comer tampoco un bocado en aquel horroso día y la fiebre les abrasaba.

La angustia de la pobre Rosa era indecible y su amante sufria más que ella al verla padecer tanto. En su dolor, se culpaba de haber acarreado sobre su amada aquella desgracia: su pesar se aumentaba con esta idea y Rosa se sentía morir de pena al verle tan afligido.

Por la noche el viento se desencadenó y redobló su fuerza la lluvia. El agua subía hasta el piso de la casa,

nuestros elementos de riqueza penden de la tierra, y no habrá puertos, navegación, comercio ni industria ninguna en prosperidad si nuestra agricultura no sale del estado, poco menos que de incertidumbre, en que la vemos sumida.

El labrador que necesita algún dinero para sembrar o recoger, así como el que lo necesita para atender a las necesidades materiales de la vida, lo encuentra si tiene garantía, pero ¿a qué costa? A costa de impropios subores, de trabajos enormes para poder restituir con muchas creces lo que se le facilitara. La usura es el *oidium* que asola nuestros campos, el gusano que corroa las paneras, el aire destructor que lo esteriliza todo; es, en una palabra, la muerte del trabajo.

A evitar estos males es a lo que tienden los pósitos tanto los públicos como los *pios* y por esto, aunque la institución no sea perfecta, nos gusta que se restablezca.

Medio celián por fanega de grano y 3 por 100 de interés por el dinero solía ser lo que se cobraba por los repartimientos que, con reglas fijas y seguras se hacían al que necesitaba recurrir al pósito; y los repartimientos se verificaban en tres distintas épocas del año 1.^a para la semilla, 2.^a para la escarda, y 3.^a para la recolección. De este modo, el labrador honrado, y que podía garantizar la devolución, tenía en los momentos de más necesidad, quien le auxiliase, mientras que ahora no tiene más que quien le alegue.

Y con los pósitos era muy difícil el hambre, porque tenían siempre los municipios grano y dinero para atender a grandes necesidades, porque los pósitos tenían ganancias, aunque pequeñas, muy seguras, y podían subvenir, en tiempos calamitosos, a las necesidades más perentorias.

Nosotros preferiríamos el *Banco Agrícola* bien establecido, al pósito, pero no viendo trazas de que la asociación llegase a encarnarse y arraigarse en nuestro país para cosas tan útiles, aceptamos de buen grado el suodicho medio, que viene, si no a remediar, por completo nuestros males, al atenuarlos al menos, y esto es algo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 5 de Octubre de 1877.

Muy señor mío: No por ser natural, si se quiere, y por algunos esperado, ha sorprendido menos el acto llevado a cabo ayer tarde por el señor duque de la Torre. El general Serrano estuvo en Palacio a saludar y ofrecer sus respetos a Doña Isabel II, y es fama que esta augusta señora, dominando la emoción de que se hallaba poseída, le recibió con las más esquisitas muestras de consideración y afecto, que hizo luego públicos al espontáneamente con otras personas que como el duque, tuvieron el honor de saludarla. Esta conversación no versó, como era natural, sobre asuntos de carácter retrospectivo; pero aun así, comprendo y me explico perfectamente la sorpresa de no pocos al convencirse de la certeza de la noticia, que se permitieron, sin embargo, poner en duda por algunas horas hasta verla confirmada por conducto autorizado.

La novedad sorpresa, es, con todo, más aparente que real. El general Serrano contribuyó más que nadie, es cierto, al triunfo de la revolución de Setiembre, por virtud de la cual fué luego presidente del gobierno provisional y más tarde presidente del poder ejecutivo de la república española, y no lo es menos que, a consecuencia de eso mismo, ha visto precisado a mantener relaciones políticas unas, particulares otras con la mayor parte de los hombres y partidos que figuraron y tuvieron razón desear durante el periodo revolucionario.

Pero, al mismo tiempo que esto, que, de cierto modo mirado, podría y debería imponerle ciertas reservas, ora se consideren en el terreno de la caballería, ora en el político, el general Serrano ha alardeado siempre de sentimientos monárquicos, figura oficialmente como jefe de un partido legal y dinástico y es, además, capitán general del Ejército. ¿Cómo podía, pues, prescindir de visitar y ofrecer sus respetos a Doña Isabel II, conforme lo exigen las más vulgares reglas de la etiqueta? ¿Qué tiene, por otra parte, de particular el acto cuando es público y notorio que el general Serrano, en los tiempos de la república de Figueras, Pi y Salmerón se entendía, por medio de intermediarios, con la augusta madre del rey para derrotar, con los gabinetes que rápidamente se sucedían, las instituciones de entonces?

Ha estado, por consiguiente en carácter el general Serrano, digan lo que quieran en contrario castelaristas y radicales, principalmente al hacer ayer más que nunca alarde de sus proverbiales sentimientos; y lo extraño, lo ver-

daderamente extraño es la extrañeza que muestran algunos que han probado con ello que vivían en un mundo imaginario, no en el de la realidad.

También es escusado añadir que el general Serrano mereció a S. M. el Rey y princesa de Asturias iguales muestras de agraciado por la visita que acababa de hacerles. Igual afectuosidad mostró ayer la real familia al cuerpo diplomático extranjero que, en masa, fué a rendirla el homenaje de su respeto, visitando luego alguno de sus individuos al señor ministro de Estado con quien conferenciaron largamente, sobre el tratado de comercio en cierres, el encargado de negocios de Francia.

No fué tampoco menos larga la visita que, pocas horas después, hizo el propio ministro, Sr. Silvela al duque de la Torre. Unos dicen que fué de mera cortesía por el agrado con que el gobierno no había visto su proceder en aquella tarde; otros eran de parecer que, a la vez que eso, se trató de política con relación, sobre todo, a la actitud de constitucionales y centralistas. Sin meterme a averiguar el hecho, que V. comprenderá es difícil, puedo, si, añadir que los últimos se mostraban bastante satisfechos y con esperanzas de llegar a una inteligencia con los primeros bajo ciertas bases que no pueden darse, sin embargo, como definitivas hasta que regrese a Madrid el Sr. Sagasta.

A todo esto hay que agregar que los constitucionales, como dije ayer, son solicitados realmente en otro sentido, todo lo cual me induce a creer que la actitud de este partido sigue siendo un misterio todavía y que podría muy bien llegar el caso de que, en un momento dado, y efecto del retrámiente de la conducta posterior del gobierno sufriera aquél partido una transformación análoga a la del moderado histórico.

Empero, como quiera que sea, salvando las disidencias de que hablé ayer y que existen realmente en el seno del gabinete con motivo de las economías, disidencias que hoy vienen a corroborar otros signos, para mí infalibles, y que pudieran provocar una crisis parcial, yo sigo creyendo que una total no podrá desarrollarse hasta tanto que se abran nuevamente las Cámaras. Y de aquí a entonces, cuántas caballas o intrigas no podrían fragarse?

Nada del Consejo Supremo de la Guerra que se reunirá mañana en pleno para dar cuenta de su contestación al gobierno. «La Política» habla de reforma y supresión de aquel alto cuerpo y por él puede V. juzgar de la situación de las cosas. Entiendo, sin embargo, que por eso dimitió el general Cevallos.

Aplaza lo para mañana, por virtud de las fiestas del día, el Consejo que de-

bía celebrarse, se asegura que será importante por motivos varios en los cuales entra por algo la estancia en Madrid de Isabel II.

Suyo,

X.

NOTICIAS GENERALES.

Ecos electorales.

Entre las inclusiones solicitadas en las listas electorales de Huesca, aparece el barón Alcalá, actual diputado a Cortés por aquel distrito. El olvido no ha sido flojo.

Según «El Comercio» de Cádiz, pasan de mil las alteraciones de las listas electorales que han pedido los moderados de aquella ciudad.

Asegura el «Anunciador» de la Coruña que S. M. el Rey visitará de nuevo a Galicia el año próximo, con objeto de inaugurar el magnífico dique de la Campana, que está construyéndose en el Ferrol.

Un periódico de Madrid anuncia el nombramiento del señor marqués de Cabra para ministro de España en Portugal, y el Sr. Castro para presidente del Tribunal de Cuentas.

Leemos en «El Parlamento»:

«Han presentado la dimisión, fundada en motivos de salud, todos los empleados de la casa de S. M. la Reina Isabel.»

Los demás colegas de Madrid, no confirman esta noticia, que juzgamos exagerada.

TELEGRAMAS.

San Petersburgo 5.

Ayer a las doce el ala izquierda del ejército de Moukár-Bajá se reunió con la guarnición de Kars y atacó vigorosamente la derecha de los rusos.

Los turcos fueron rechazados con grandes pérdidas.

A las cuatro de la tarde el ataque comenzó de nuevo, pero los rusos se mantuvieron en sus posiciones.

Viena 5.

Según un despacho oficial de Plewana, después de la retirada de Mehmet Ali-Bajá, un cuerpo de ejército ruso hizo un movimiento de avance hacia Rustchuk.

Viena 5.

Los despachos de origen ruso atribuyen poca importancia a la acción librada ayer entre un destacamento de Isman-Bajá y las fuerzas que se halla-

—160—

y por el techo entraba á torrentes á consecuencia de haber volado parte de la cubierta.

—Esto es horrible, decía Luis acongojado. Estamos muriendo de hambre y acabaremos por perecer ahogados. ¡Cuán desgraciada has sido en conocerme, Rosa!

—Ten confianza en Dios, le replicó ésta. Todo pasará.

—Lojos de ser así, les rodeaba el agua por doquier y una ráfaga de aire inclinó la casa llevándose a algunos dindines.

—La casa va á ser arrebata, gritó el dueño de ella. estamos cercados de agua: no hay salvación probable si no en los árboles. Y dando el ejemplo, subió aunque penosamente, á uno inmediato á su morada.

—Le imitaron los demás de su familia, y Rosa y Luis subieron á su vez en otro de espesas ramas, sobre una de las cuales re colocaron.

—Sería la una de la mañana del dia 25 de Setiembre de 1867, fecha tal que recuerdan aun con horror los moradores del Abra.

—¡Qué amor mas desdichado el nuestro! decía Luis á Rosa! Me alegro al pésar considerando lo que por mi causa sufres. Yo que daría por un solo momento de felicidad para ti mil vidas que tuviera, he sido quien te proporciona una muerte horrible. ¡Ah! maldícame.

—Te has vuelto loco, Luis? Si Dios no se apiada de nosotros, y ha decretado nuestra muerte, yo muero contenta estando junto á ti. Lo que me desespera es verte espuesto al mismo peligro, es el temor de que mueras tú también.

—Para qué quería yo la vida sin tí? Moriremos juntos, amándonos con todo nuestro corazón, y aun po-

—157—

Rosa principió á inquietarse, porque llovía mucho; el río podía crecer y ser causa de que no llegase á tiempo, lo cual habría sido un gran compromiso para ella, ignorando qué resolución debía adoptar al cumplir el plazo de su casamiento.

El 21 su impaciencia fué cruel: cada hora que trascurria era para ella un martirio. El tiempo empeoraba, y el temor de que hubiese acontecido alguna desgracia á su amante llenaba de mortal angustia su apenado corazón.

Cerró la noche: la lluvia iba en aumento y ningún otro ruido que el acompañado que formaba al caer, interrumpía el solemne silencio en que estaba envuelta la calle en que vivía Rosa.

La triste joven ya desconsolada, perdió toda su esperanza. Se puso á rezar; siéndole imposible dormir, y pasó aún largo rato con el oído atento por si escuchaba la señal convenida con Luis.

Momentos después de las doce, su corazón, transido de dolor, se inundó de pronto de alegría. Era que había escuchado el aviso que tan impacientemente esperaba. Llegó por fin su amante, y con él el momento de su libertad. Tanta fué su alegría que permaneció algún tiempo como petrificada, y acaso hubiera continuado en aquella actitud, si una segunda llamada de Luis no le hubiese recordado su situación. Entonces acercó una luz á la ventana, anunciandole que le había oido y se disponía á seguirle.

Con el miedo del que teme ser sorprendido, desrolló una escala de cuerda que tenía oculta, la prendió á la ventana, y después de coger un pequeño lio de ropa, y dejar sobre la mesita donde solía escribir una carta para sus padres, dióles un triste adios, así como á todos los objetos queridos que veía á su alrededor. En seguida

37

La Crónica Meridional.

ban acampadas en el camino de Kouf, negando que sus pérdidas sean las mencionadas en los despachos otomanos.

Londres 5.

El periódico *The Morning Post*, en su número de hoy dice, hablando del Consejo extraordinario de ministros celebrado en Londres, que se ha ocupado en el examen de la situación actual de la cuestión de Oriente.

«Los ejércitos se están batendo, añade; los neutrales no pueden en manera alguna proyectar una mediación; deben solamente procurar que se circunscriba la lucha.

Si esta empresa no se sigue de una manera unánime por parte de las potencias, debemos esperar en breve nuevas dificultades.

El *Daily-News* publica un telegrama fechado ayer en Roschenebo diciendo que el general turco Mouktar Bajá, al intentar impedir que los rusos cortasen las comunicaciones con Kars, fué rechazado y perseguido hacia Soubatán.

Añade el mismo parte que reinaba gran desmoralización en las filas otomanas a consecuencia del mal éxito de esta operación.

Roma 5.

El Nuncio de Su Santidad en Viena ha sido autorizado para desmentir los rumores esparcidos en Austria de que el Vaticano aprobaba la agitación en Ponfia.

GACETILLAS

D. E. P.—El último número que llega a nuestras manos de nuestro apreciable colega *El Comercio*, periódico que ve la luz pública en Murcia, inserta un sentido artículo firmado por D. Eduardo Bermúdez de Icazo a recordar las nobles virtudes y raras prendas que adornaban a la Sra. Doña Leonor Guerra de Pagan, cuyo fallecimiento ha sido universalmente sentido en la hermosa ciudad que baña el Segura. Aunque nosotros no tuvimos el honor de tratar personalmente a tan distinguida señora, cuyo corazón benéfico y caritativo la habían graneado el cariño y las bendiciones de los infelices, la fama de su generosidad y de los hidalgos sentimientos de su alma había también llegado hasta nosotros. Reciba, pues, su desconsolado esposo, el señor D. Pedro Pagan, nuestro sentido pésame en la horrible desgracia que hoy dejó solitario su triste hogar y quiepale la satisfacción de que al volar al cielo, su patria, la angelical Leonor, han regado su féretro las espontáneas lágrimas de la gratitud, de la amistad y del dolor que siente todo un pueblo. ¡Descanse en paz!

Sea bien venido.—Ha llegado a esta capital con objeto de restablecer su quebrantada salud nuestro querido amigo D. José Joyer Greppi Vice-Cónsul de España en Lisboa. Deseamos que nuestro apreciable amigo encuentre en su país natal el alivio que necesitan sus dolencias.

Lo mismo que yo.—Según dice el *Gaulois de Paris*, Adelina Patti ha ganado en su carrera artística 12 millones y medio de francos.

Será Carlista.—El Ayuntamiento de Orihuela ha pedido la supresión inmediata de todas las escuelas elementales rurales, de la de párvulos y de la superior.

Serenata.—Un apreciable periódico, bajo los balcones de *El Siglo Futuro*, canta la siguiente seguidilla:

«Estamos sin bozales,

según *El Siglo*,

otros están sin trabas

que es más descuido.

Males enormes

causarán los bocados;

pero... ¿y las coces?...»

El Sr. Méndez, quizá por esto mismo, se ha encargado de arreglar la conducta de *El Siglo Futuro*.

Y cuenta que sentimos el percate.

Consultado el ministro de la Gobernación respecto a si debían comparecer ante las comisiones provinciales a certificar las tallas, como comprendidos en el artículo 6.º de la real orden de 21 de Mayo último, los mozos excluidos en los ayuntamientos por no llegar a metro y medio y que no han sido protegidos, ha declarado que dicho artículo excluye de la rectificación de sus tallas a los mozos que no tuvieron obligación de presentarse en la capital.

Con soberano fundamento dice un apreciable colega, que la retirada de la escena de la señora Zamacois y el próximo enlace de la señorita Maldona-

do, han sido dos sucesos que han producido crisis en la zarzuela. Es tal la escasez de típles, según de Madrid nos dicen, que es muy difícil hacer formaciones de compañías, no sólo para provincias, sino aun para los principales de la corte, donde la señorita Rodrigo, muy conocida en algunas poblaciones de Andalucía, ocupa el puesto de primera tipa en el lindo teatro Eslava de Madrid. Es muy sensible el estado de la ópera española, mayormente cuando se ha desarrollado mucho la afición del público por esta clase de espectáculos.

Del número 4 de nuestro festivo colega «*El Diluvio*» trascibimos los siguientes chaparrones.

«Un par de datos para la Historia contemporánea de España.

Hace algunos meses cojío un toro en la Plaza de Madrid al matador *Frasuelo*, hiriéndole gravemente, y al otro día de la ocurrencia, sabedores de ella los ilustres naturales de la villa del oso y el madroño, fueron ricos y pobres, grandes y chicos, en espesiva manifestación, á la casa del herido á rendirle á este, como á gloria nacional, el testimonio de sus sentimientos. España entera, puede decirse, se conmovió al tener noticia de la catástrofe.

El insigne poeta Narciso Serra, el popular autor de «*Don Tomás*» y de «*El amor y la Gaceta*», vió acercarse el término de su fatigosa vida sufriendo en misero lecho las torturas de un padecimiento mortal.

Los pacíficos habitantes de la Corte experimentaron un dolor tan vivo, que, embargados por él, no tuvieron fuerzas ni aun para dar al vate un postre saudoso.

Jah, infeliz Narciso: mal camino emprendiste; algo mas te hubiera valido en vez de deleitar contus versos á un público ignorante y materialista, haber aprendido á poner un par al cuarteto.»

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de las *Tablas de valores para 1876, la Estadística del Comercio exterior de 1873 y la de Cabotaje de 1875*.

Ya empezamos hoy á examinar uno de estos libros, por cuya remisión damos mas las expresivas gracias al Ilmo. Sr. D. Juan Caverio, director general de Aduanas.

Dice un periódico que terminadas satisfactoriamente las diferencias que de antiguo existían entre «*La España*» y «*El Siglo Futuro*», parece que los redactores y cajistas de ambos periódicos, recibirán juntos el pan eucarístico de manos del padre Ferreiroa en la misa que ayuda el director de «*El Siglo Futuro*» el dia 10 de todos los meses.

Suponemos que después de este acto de fraternidad cristiana, no volverán los colegas á tirarse los trasos á la cara.

El ayuntamiento de Málaga ha sacado a la licitación pública los consumos por la suma de 1.750.000 pesetas exigiendo para tomar parte en la subasta 125.000 pesetas. El conocido capitalista de Madrid don Ignacio de Sabater, mejoró la licitación en 125.000 pesetas que entregó en el acto como adelanto. Se hicieron otras varias proposiciones, adjudicándose al fin á D. Manuel Oliver por 1.965.000 pesetas.

Por lo que á Almería respecta se nos asegura que ya se está ultimando el expediente para sacar también á pública subasta el arriendo de los impuestos.

El «Diario del Comercio» de Lisboa ha abierto una suscripción para levantar un monumento á Herculano.

Al efecto se construirá un establecimiento de educación popular que llevará el nombre de la memoria á que es erigido.

Se ha constituido una comisión de literatos y periodistas para decidir sobre la forma en que debe construirse el monumento.

Ya no son dos, sino tres, los «satélites» que han salido á Marte.

Es una friolera.

Planetas hay en el nuestro á quienes «les salen» un centenar cada minuto.

Si tendrán atracción!

Lo que hace el «tusillo» de las collas de Egipto.

Ni la ambrosia de los dioses!

Cuantos aquí batallamos

con el afán de obtener,

hasta en sueño conjúganos

el verbo activo «comer».

Los fotógrafos americanos son

de una tenacidad prodigiosa, y las mujeres bonitas del otro lado del Atlántico tienen que librarse grandes batallas para libertarse de esos importunos.

Rosa Eytunge, la actriz popular de San Francisco se había negado siempre con obstinación á dejarse fotografiar.

Las persecuciones de que era víctima por parte de los agentes fotográficos, llegaron á acabarle la existencia.

Un dia se dirigía al mar á tomar un baño. En cuanto salió de su casa la siguió un fiacre que llevaba una máquina escondida.

Al dia siguiente recibió una esquela atenta con la prueba fotográfica de su persona en el instante de sumergirse en las olas amargas.

La carta prevenía á M. Eytunge que si no se dejaba fotografiar en otro traje, 10.000 pruebas iguales á la que se le remitió, iban á ser entregadas a la venta pública.

La infeliz actriz capituló. — La vía de Granada.

«Parece que el presidente de la Liga de contribuyentes de Toledo, donde había de tener lugar la reunión general el dia 18 del actual, ha salido para Canarias.

Si no había entrado en sus cálculos hacer este viaje, sirviale al menos de compensación la dulzura del clima de aquellas islas que llamaron Afortunadas.

Un año de la feria de Madrid.

— Ahí, los del montón, á real!... Un buscon á otro:

— Mira, el folleto que publicó don N... á raíz de la revolución, «República ó muerte...»

— Que D. N..., el que hoy tiene un destino de 30.000 rs. en el ministerio?

— El mismo.

— ¡Qué lástima que esté mojada la cubierta! Le llevaría, porque estoy reuniendo datos para un museo de hombres consecuentes en política...

El vendedor. — No se apure ustel, señorit, que todavía nos quedan muchos ejemplares!

Ha aparecido en Huesca un fantasma.

Los vecinos están alarmados por esta extraña aparición, en pleno siglo XIX.

Nuestro colega *El Globo* dice acerca de esto:

— Si se resiste al agua bendita, un tiro.

— Y es probado.

Efectivamente, es un buen remedio.

Pánico en una escuela. — No hace mucho tiempo se perdieron varias vidas en un teatro de Cincinnati, por el pánico que causó una falsa alarma de fuego. La lección pública entonces dada resultó provecho a para los maestros y maestras de una escuela pública, que se llenó de humo á causa de un tubo defectuoso. Los discípulos, desatentados del susto, se precipitaron hacia los puntos de salida; pero la presencia de ánimo de los maestros impidió una catástrofe. Cerraron las puertas y por fuerza compelieron á los niños á salir uno á uno, cosa de no obstruir los pasillos. Dos de las maestras recibieron contusiones y arraízazos por los muchachos, que en su frenesí pretendieron abrirse paso por la fuerza.

Buena venia. — Hace pocos días que se puso á la venta en París el último libro de Victor Hugo, «Historia de un crimen». A las veinticuatro horas de aparecer en los escaparates de las librerías, se habían vendido 10.000 ejemplares á cuatro francos cada uno.

Recomendamos á todas las personas interesadas lean con atención el notable tratado de las enfermedades secretas, vicios de la sangre etc., del Doctor Ch. Albert de Paris. — Lo dan gratis todos los farmacéuticos depositarios del «Vino de Zarzaparrilla y Bolos de Armenia.»

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 10 de Octubre.

Santo de hoy. — San Francisco de Borja y San Luis Beltrán, confesores.

Liturgia. — El oficio y misa son de San Francisco de Borja. C. rito doble, color blanco.

Visita la corte de María á Nuestra Señora del Pilar.

A la oración novena en honor del glorioso patriarca San Francisco de Asís, en la parroquia de San Pedro.

En las demás iglesias á la oración rosario.

DIRECCION ESPECIAL de Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entraños en este puerto el dia 8 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Altea, vapor inglés Baron Selbon.

De Carboneras, balandra Española Isabel I.

Ademas tres Laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS

Para Garrucha, balandra Española San Jeaquin.

Para Liverpool, vapor id Bilbao.

Para Orán vs por id. Encarnación.

Ademas cinco Lau des para diferentes puntos.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

PTS. CNTS.

| | |
|---------------------|----------|
| Fielato del Puerto. | 918 56 |
| Idem de Granada. | 138 05 |
| Idem de la Vega. | 527 80 |
| Idem Central. | 32 12 |
| Total. | 1.616 53 |

Almería 9 de Octubre de 1877.—

El Alcalde, Oña.

Se da á partida la jurisdicción de la mina «El Quintiliano», sita en Cabo de Gala, barranco del Celejo, lindando con E Respingo y Casualidad.

Se admiten proposiciones por todo el presente mes, bajo el pliego de condiciones, en el almacén de los Sres. Giménez hermanos, plaza de Marin y en Pechina tambien, casa de Don José Abad Corrales.

El dia primero de Noviembre se adjudicará al mejor proponente en esta Capital, si la proposición satisface á la Junta directiva de expresada mina.

VENTA DE BARRILES

Y SERRIN.

Se venden medios Barriles de Roble Malagueños.

Tambien se vende Serrín de Corcho superior, todo á precios arreglados.

Informarán los Sres. Barrón y Compañía.

SOCIEDAD PARTIDARIA, LOS ARRIEROS

Sita en el barranco Jaroso de Sierra Almagrera.

DIARIO DE AVISOS.

PLATERIA CHRISTOFLE

FABRICAS en Paris, rue de Bondy, 56.—En Carlsruhe (Gran Ducado de Baden.)



AVISO IMPORTANTE.

A fin de evitar el abuso que se hace diariamente de nuestro nombre y de nuestra tarifa, prevenimos muy encarecidamente á los consumidores de nuestros productos que no comprenden mas que los objetos marcados con los punzones de nuestra Sociedad, de los cuales uno lleva el nombre CHRISTOFLE; el otro, en forma cuadrada, la marca de fábrica arriba reproducida.

PARIS 1855. Gran medalla de oro.

LONDRES 1862. Dos medallas por la superioridad de sus productos.

PARIS 1867. Fuera de Concurso. (Miembro de la comisión.)

VEINA 1873. Gran Diploma de honor.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2000000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER".

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre "SINGER" para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina "SINGER" legítima tiene el nombre de la Casa:

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. Atmás, 5.
Avila. San Segundo, 16.
Bañoz. San Juan 32.
Barcelona. Puerta del Angel-Boria
Bilbao. Aranal, 16.
Burgos. Espozon, 44.
Cáceres. Pintores, 23.
Cádiz. Columela, 20.
Córdoba. Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña. Real, 18.
Cuenca. Carrería 107.
Gerona. Plaza de la Constitución.
Guadal. Mayor Alta, 5.
Huelva. Concepción, 12.
León. Rua, 13.
Lérida. San Antonio, 9.
Logroño. Mercado, 23.
Madrid. Carretas, 35.
Málaga. Duque de la Victoria, 1.

Orense. Paz, 30.
Palencia. Mayor, 21.
Palma de Mallorca. Bolsería, 18.
Pamplona. Plaza del Castillo, 49.
Salamanca. Corrillo 2.
Santa Cruz de Tenerife. Sol, 39.
Segovia. Cinteria, 8.
Sevilla. O'Donnell, 15.
Tarragona. Baj. de la Misericordia, 4.
Teruel. Nueva, 16.
Valencia. Mar, 53 y 55.
Valladolid. Acera de S. Francisco.
Vigo. Príncipe, 26.
Victoria. General Alava, 2.
Zamora. Rebeca, 18.
Zaragoza. Hilfonso I, 41.
Jaén. Maestra baja, 19.

INJECTION BROU

Ventor. Brou, boulevard Magenta, 156.

Almeria, Gómez Talavera.

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metedero 20 años de éxito. París, en casa del in-

SERVICIOS DE MESA PLATEADOS Y DORADOS

SERVICIOS DE PLATA.
CUBIERTOS DE MESA

PIEZA DE CENTRO PARA MESA.

Objetos especiales para Fondas, Vapores, Restaurants, Cafés, etc.

Se halla de venta un cortijo de secano, con cuarenta fanegas de tierra, situado en el paraje denominado Escullo término de la villa de Níjar, que todo el linda por levante con tierras de Don Antonio Iribarne, por poniente, con otras de Don Joaquín Gómez Puche; Norte, con otras de los herederos de Francisco Felices y Sur el monte y herederos de don Juan Castro. Tiene, casa habitación, correspondiente, al mismo.

Se admiten proposiciones, calle de los Reyes Católicos, número 21.

Se alquila una cochera. En la calle del Niño número 3 darán razon.

PAN SUPERIOR.

En el depósito de Pan, establecido en la esquina de Santiago, frente al establecimiento de D. Juan Gallurt, se espande el pan fino de primera á 6 rs. las 8 libras; y 5 y medio las 8 libras de agua, también de primera. Y el pan llamado del Obispo, en rosas á 7 rs., las 8 libras.

Cada libra del pan indicado costará 6, 7 y 8 cuartos, llevando desde 1½ hasta 7 libras.

D. José Heliodoro Bernat.

Acreditado Agente de negocios de la corte de Madrid, gestiona y facilita en breve plazo dinero sobre fincas tanto aquí como en provincias. Igualmente toda clase de destinos, remitiendo pliegos de condiciones por 8 rs. en sellos de franqueo.

Está encargado de vender 240.000 pies de terreno en sitio céntrico e importante del Barrio de Salamanca, y de comprar créditos contra las Cajas de Ultramar y de Redención y Enganche.

Con un personal activo e inteligente, se dedica á los cobros que se le confían, desempeñando con prontitud y buen éxito asuntos y expedientes en lo civil, eclesiástico, judicial y demás oficinas públicas, encomendados á su conocida eficacia, poniéndole con los más poderosos elementos para obtener su inmediata realización. Hay consulta de abogados. Horas de oficinas de 12 á 4. Dirigirse acompañando sellos para la contestación. Infantas, 3 principal, derecha Madrid.

CLASE DE REPASO DE LATÍN.

Honorarios 40 rs. mensuales; á domicilio, á precios convencionales. Calle Real, 30, principal.

IMPORTANTE A LOS PROFESORES DE INSTRUCCIÓN PRIMARIA.

Se venden á precios económicos, todos los enseres de un colegio. Glorieta de S. Pedro, Litografía.